

El Eco Toledano

Diario defensor de los intereses morales y materiales de Toledo y su provincia.

Director:
Antonio Lago

Redacción y Administración: Capuchinas, 2 (Imprenta Moderna)
Se admiten suscripciones y anuncios.

Propietario:
Antonio Garijo

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.--TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del **Dr. García Cappa**, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 1 á 2, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes **D. Valentín L. Ayllón y D. Fernando González.**

CONSULTA

de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, á cargo del **Dr. Fernández Criado**, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos).

Todos los domingos: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días, de 2 á 4.

Atocha, 66, 3.º

¡Qué frescura!

Como el lector podrá ver en otro lugar de este número, la orden del día de la sesión municipal de la semana, no tenía asunto alguno que despachar.

El que por primera vez hubiera llegado anoche á las Casas Consistoriales, al ver que no había asuntos en el orden se hubiera forjado la ilusión de que nuestro Municipio es una balsa de aceite y que todo aquí está liquidado.

¡Oh poder de los hombres! ¡Oh frescura incomparable! Y con qué desvergüenza se atreven á decir que no hay asuntos pendientes, cuando este es el pueblo de los muertos.

¡Aquí, que existen infinidad de asuntos que están esperando misericordia y que no enumeramos porque sería insuficiente para ello todo el espacio de nuestra publicación, atreverse á decir que no hay nada pendiente!

«Nobles discretos varones...»

¡Por Dios y su Madre, no jueguen tan descaradamente con el pueblo!... Preparen S. S. que tales cosas son obstruidas por ese Censo electoral, á quien dentro de pocos días váis á tener necesidad de acudir en demanda del sufragio.

Miren que si es verdad que aquí todos nos conocemos, es conveniente demostrar tan á las claras esa frescura oficial que puede otorgar al nombre público el título de mal administrador.

Y... ¿para qué continuar?... Seríamos demasiado extensos, y recordamos que tenemos en suspenso toda

clase de garantías, á parte de que tendríamos que decir cosas que habrían de afrentar hasta el buen nombre de Toledo.

Sirvan, pues, de *relieve* estas cuatro letras á esos señores que, en los momentos en que más asuntos tienen pendientes de despacho, se atreven á decir que todo está cumplido.

¡Qué frescura!...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Provisión interina de Escuelas.—Convocatoria.—En el Boletín Oficial del día 27 del corriente mes, se anuncia una convocatoria para que los Maestros que pretendan figurar en la lista de aspirantes á interinidades de Escuelas vacantes en esta provincia, lo soliciten dentro del plazo de quince días, ó sea hasta el 12 de Octubre próximo, que termina el plazo, debiendo dirigir sus instancias al Sr. Gobernador Presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, y acompañando á las mismas los demás documentos que se les exige en referida convocatoria.

Asociación de Maestros del partido de Torrijos.

Se ruega á los Sres. Maestros que asistan á la reunión que se celebrará en el sitio de costumbre, el día 8 del próximo mes de Octubre, para que el representante de la Asamblea dé cuenta de su misión en Toledo.

Torrijos 27 de Septiembre de 1911.—P. O., El Secretario, *Castor Patiño.*

ETICA ADMINISTRATIVA

¿QUÉ OCURRE EN CEDILLO?

Bajo estos mismos títulos hemos recibido unas cuartillas firmadas por la persona que nos hace la denuncia y que, ante la importancia y aun gra-

vedad que la misma encierra, no podemos por menos de hacernos eco, copiando la parte más esencial; dice así:

«Sr. Gobernador. Se ha enterado V. S. de lo que pasa en Cedillo? Falleció el Secretario, y su viuda, una mujer tozuda que pretende que un hijo de dieciocho años desempeñe la Secretaría, retiene en su poder todos los libros y documentos oficiales sin querer entregarlos al Ayuntamiento hasta que al mozo lo hagan Secretario. Hasta los libros del Registro civil tiene secuestrados la terrible viuda; figúrese V. S. cómo andará el Registro en Cedillo.»

Para allanar dificultades ha sido nombrado Secretario un hijo de la viuda y del Secretario difunto, hermano del mozo de los dieciocho años (perdone V. S. estas digresiones genealógicas, necesarias), cuyo Secretario, hijo de la viuda, etc., es abogado con ejercicio y residencia en Illescas, lo cual es caso de incompatibilidad y de imposibilidad para officiar de Secretario en Cedillo y hasta en el último villorrio de España. Pero el Secretario no atasca, y sin poner los pies en Cedillo despacha los asuntos... por medio del Secretario de Palomeque, que de vez en cuando «se descuelga» en Cedillo...

El pueblo está escandalizado y nosotros suponemos que también se escandalizará V. S. y que tomará cartas en el asunto.»

DESDE TORRIJOS

(POR TELÉGRAFO)

28, 11,25

Como telegrafíe ayer, la primera corrida de feria ha estado animadísima, pues se ha celebrado con un lleno completo, quedando infinidad de personas fuera de la plaza por falta de papel.

El ganado de Cabezudo fué bravucon, dando juego, en particular el toro lidiado en primer lugar.

El diestro torrijeño Eusebio Fuentes, estuvo de suerte durante toda la lidia, su faena fué brillante, habiendo despachado los cuatro bichos de otras tantas estocadas; en el tercero le valió una ruidosa ovación y la oreja de la res.

El valiente torero fué sacado en hombros de la plaza.

El resto de la cuadrilla cumplió como buena, distinguiéndose en banderillas *Perdigón*.

Nuestro Gobernador civil ha sido aquí recibido con entusiasmo.

Sigo actuando yo, por haberlo acordado así con nuestro Corresponsal.

Para la segunda corrida hay aún mayor animación que para la de ayer.

El ganado sigue estando representado en gran número en el teso; las transacciones son varias, si bien se nota hoy alguna decadencia ante la animación de ayer.

GARIJO.

CRÓNICA

La muerte del amor.

¿Es el amor enemigo de la tenaz laboración de progreso?

En la mayor de las perplejidades colócase mi espíritu, cuando cada uno de mis días demando respuesta á mi inteligencia por la pregunta que os expongo.

Aumentan mis vacilaciones y crecen mis dudas al ver proselitarse á esta nueva doctrina, creadora de cerebros profundos y organismos fuertes á costa de la sagrada, de la divina manifestación sensitiva que se llama amor.

Un día, es el *futurismo* italiano el que pujante avanza, aboliendo la más dulce de las tiranías y el más grato de los desconsuelos; otro, aparecen las magnas conquistas de la mujer nueva, de la mujer americana, trabajando constantemente, incesantemente, por desterrar el ayuntamiento espiritual que obliga á las bellas á ser la frágil figulina que embellezca con la acariciadora pasividad de lo inerte, las angustias del girón humano, que ha tenido la vana y pueril arrogancia de llamarse sexo fuerte.

Después Awia Ly, novísima reformadora, que, de la mano de hada, de encanto y ensueño de fémina, ha arrancado el cetro de las flores, de esas lindas flores pálidas ó refulgentes, odorosas ó inaromadas; su más exquisito adorno, para hacer que el marfil y nácar de sus dedos se crispe, presionando el acero, que en forma de cruz, es á la vez signo de redención y de muerte.

Luego nosotros, profanadores del puro sentir de lo bello, que, perturbados por el marchar velocísimo de la vida moderna, perdemos insensiblemente nuestro aire hidalgo, romántico, para sepultarnos pausados, lentos, en un mar de prosaísmo que tuviera sanción de cruel pena en el código ideal, por cuyas leyes se rigiera la continuación de la especie.

Abominamos de Platón, atropellándonos con sus prisas el instinto, algo parecido á desterrar los acuciamientos ancestrales con tintes de cultura que entorpecieran, embotaran y destruyeran el atavismo de las primitivas influencias.

Al desdeñar, por parecernos ambiguas y nada lógicas las aberraciones del sadismo y del masoquismo, que contrarrestaban y empequeñecían las naturales y verdaderas determinaciones del espíritu, llevándonos al martirio de uno de los dos factores de la suma amor, hemos repudiado la idealización única de la materia que la apar-

taba de la grosera envoltura, sublimándola.

Nuestro desenfrenado afán de progreso, de adelanto, de lucha, ha matado la ilusión que era el por qué de de nuestro deseo de mejora, de avance y de trabajo. El impulso, el acicate que empujó y espoleó nuestra vida en todos los órdenes sociales, es ahora el que en pago del estímulo, tratamos de desterrar con la mayor de las ignominias y la peor de las gratitudes, con el olvido; olvido que, tratándose de esta emoción del alma, significa muerte.

Y cuando excesivamente culta y altamente fuerte se pereate la humanidad de que para nada le sirven su sabiduría y su pujanza, porque no podrán rendir con ello homenaje, correrá desalentada en busca de un ideal, que, en la carroza simbólica del tiempo, coronado de flores, de ensueño, enterrado en la caja de la ilusión, llevará por emblemas un corazón, un arco, un carcaj y unas flechas.....

FRANCISCO MATÍA.

AYUNTAMIENTO

Sin asuntos.

¿Qué, les extraña esta afirmación?... Pues nada, es una verdad.

La orden del día de la sesión que anoche en segunda convocatoria celebró con carácter de ordinaria el Ayuntamiento de la capital, no tenía asuntos.

Sin duda por esta causa no quisieron molestarse ni el Alcalde ni el primer Teniente en bajar al Palacio municipal y el acto fué presidido por el segundo Teniente de Alcalde señor López, asistiendo los Concejales señores Muro, Bueno, Ortiz y Aguirre, actuando de Secretario el habilitado al efecto Sr. Figueroa.

La sesión, como decimos, hubiera terminado á los cinco minutos de abrirse, pues fué el tiempo que duró la lectura del acta anterior y el conceder al *Grupo Artístico obrero* el coliseo de Rojas para celebrar una función el día 7 de Octubre próximo, al no haber sido porque el Sr. Muro quiso hacer ver al público que á pesar de *no haber asuntos que despachar, hay gato escondido*

El simpático Concejel (y conste que no es pelotilla), en quien siempre, siempre hemos reconocido una competencia extremadísima en asuntos municipales y un amor grande hacia el pueblo que le vió nacer, aun cuando éste no le correspondía, comenzó por solicitar de la Presidencia ordene á la Secretaría que por la misma le sean expedidas certificaciones literales de las actas levantadas con motivo de las sesiones celebradas por la Junta municipal los días 2 y 22 de Agosto último; pregunta por el estado en que se encuentre la formación de cuentas que de catorce años existen

sin formar, y recuerda lo que la Ley municipal dispone acerca del particular en su art. 160; pide también que por Contaduría le sean expedidas otras certificaciones que precisa; pregunta por qué la Comisión de Hacienda no ha dado informe en una Moción del Sr. Gamero que pasó á estudio de la misma para formar el presupuesto extraordinario que hay pendiente, dentro del presente ejercicio, y memoria para el ordinario del próximo; solicita se cumpla el acuerdo relativo á la provisión de la plaza de escribiente vacante por resultas; pregunta é interesa á la Alcaldía se entere de si se han hecho los deslindes en los terrenos en que se están practicando obras en la Vega Baja.

La Presidencia contesta cortésmente á lo que sabe, y se levanta la sesión.

VERANIEGAS

DESPUÉS DE LAS FIESTAS

Pasaron ya las funciones. Casi todos los pueblos han celebrado, con más ó menos esplendor, sus fiestas anuales.

A las penosas tareas estivales, ha sucedido la tranquila labor otoñal, no sin hacer un paréntesis, en el cual se han derrochado alegrías, galas y dinero.

Describir todas y cada una de las fiestas populares sería prolijo. Máxime habiéndolo hecho ya en estas columnas plumas mejor tajadas que la mía.

En los pueblos rurales, los festejos, todos, tienen idéntico patrón. Actos religiosos, músicas, bailes, pólvoras, etc., etc. Afortunadamente, la crónica negra no tiene este año que apuntar nada notable; y es que esos pueblos—dígase lo que se quiera—van percatándose de lo que es y debe ser la educación: van respirando auras de progreso, y las fiestas, por atractivas, por sugestivas que sean, no llaman la atención, no son tan deseadas como en tiempos poco remotos, en los cuales, el constante pensar, se concentraba en el día del Santo.

Hoy, esas funciones, si no inadvertidas, pasan á ser indiferentes para la mayoría.

Hemos observado el mismo cliché de todos los años, corregido y aumentado con ese espectáculo tan genuinamente español, que—pese á sus detractores—está en auge y hasta la aldea más insignificante ve en él una fuente inagotable de positivos rendimientos.

No son ya las bárbaras capeas de antaño, sino que presentan hoy, parodias sí, pero corridas al fin, en las que no falta ni la policromía en el conjunto, ni la exquisitez en los detalles, por nimios que sean, de las corridas serias efectuadas en los circos taurinos de las grandes urbes.

Claro es que á lo mejor suele faltar un algo y surge lo imprevisto, dándose el caso de algún accidente cómico, cuando no trágico. ¿Que de todo hay!

PEDAGOGÍA..... HASTA CIERTO PUNTO

Suponer que al amanecer de una mañana de Abril (ó de cuando ustedes quieran) despiertan sobresaltados por el alarmante y lúgubre tañido de las campanas, que demandan energicamente vuestra cooperación para extinguir un incendio.

Figuráos que cuando jadeantes y á medio vestir os presentáis en el lugar del siniestro en donde es real-

mada con tan humanitario fin vuestra ayuda, véis presa de destructoras llamas el local Escuela, y á corta distancia de él, un enorme montón de libros, rodeado por una docena de niños próximamente, en cuyas débiles manos arde la tea incendiaria que con salvaje griterío aproximan al candescente papel, impreso con lo que el delirio humano produjo, en el loable deseo de que el niño se asimilara los rudimentos de las ciencias y de las artes.

Imagináos que al aproximaros á cumplir la exigente demanda que para estos tristes casos tiene la ley civil y la ley natural, os salen al encuentro un grupo de niños que con voz potente y enérgica os gritan: ¡¡atrás!! ¡Dejar que las llamas purifiquen este sagrado sitio, donde mañana hemos de levantar, sobre la eunuca Escuela, sobre la Escuela de la rutina, del atrofiamiento mental, la nueva Escuela de la vida, del progreso y de la regeneración!

Mas estad tranquilos, nada de esto ocurrirá. Por algo el niño, mientras es niño, no es hombre. En su edad prematura no concibe que antes de saber de corrido los cabos del Asia, las plagas de Egipto, las guerras Púnicas etcétera, antes que estudiar textos que no comprende y que á veces recita de memoria, confunde los términos, y varía el sentido total de la definición, haciéndose un verdadero lío; necesita Escuelas positivistas, que en vez de un rebaño de borregos que van á la Escuela á esperar la hora de salir, como contestó un niño, asistan con fe, con entusiasmo, con deseo; que encuentren estímulo y amenidad.

Necesitan que sea la Escuela un taller mixto, en donde se imponga al alumno en prácticas elementales de Artes liberales, de Industria y Comercio, de Agricultura, etc., á la par que una parodia á la sociedad mundial, en donde tenga autoridades elegidas por él mismo, donde funcionen Tribunales de justicia, donde actúen de jurados, que pueden ejercer sus funciones cuando algún niño falte á sus deberes infantiles, en donde se hagan permutas, ventas, hipotecas, escrituras, documentos privados, etc., etc.

Debe hacerse comprender qué es el sufragio, lo que vale y lo que representa; con qué pena se castiga la injuria, la calumnia, el hurto, el robo, el homicidio y el asesinato.

En resumen, que del niño hay que hacer un modelado del hombre que mañana ha de ser, y necesitando vivir en sociedad, todo cuanto ésta ha de exigirle en el curso natural y ordinario de su vida, es lo que debe comprender la Instrucción primaria, y entonces, sólo entonces, cuando las facultades mentales lleguen á su perfecto desarrollo, cuando sea hombre, en efecto, désenle libros que interpretará debidamente, podrá perfeccionar y ampliar sus conocimientos, pues en vez de apatía en su lectura, habrá interés y estimulación, lo contrario

que cuando su inteligencia se halla en estado embrionario.

(De Las Noticias, de Santa Olalla.)

NOTICIAS

Enviado por el Gobierno de Alemania, y autorizado por el Presidente del Consejo de Ministros de España, Sr. Canalejas, ha estado ocho días en Toledo buscando *planos y vistas antiguas* de la ciudad imperial, con el fin de verificar estudios arqueológicos, relativos á la pre-romana y romana *Urbe* de TOLETUM, el inteligente Arquitecto y Arqueólogo señor Oscar Jurgens, habiendo consultado obras históricas y artísticas de nuestra rica Biblioteca provincial, y otras de colecciones particulares, como las del Arquitecto municipal Sr. Ramírez y la del Sr. Meraleda, Médico, ambos de la Comisión provincial de Monumentos.

El Sr. Jurgens sale hoy para Aranjuez, y volverá á Toledo á continuar sus estudios, que repetirá después en Sevilla, Córdoba, Salamanca y otras ciudades españolas.

Su domicilio en Toledo es el Hotel Castilla; en Madrid, hasta el mes de Enero próximo, habita en la Embajada de Alemania, á donde se le pueden remitir noticias referentes á sus estudios.

En la Imprenta de este diario tienen á su disposición los Sres. Secretarios de Ayuntamiento y Corresponsales, los nuevos modelos de impresos para la confección de los repartos territoriales de Rústica y Urbana.

De Villatobas.—El día 26, Fedro F. Carrión, se dirigía desde Villatobas á la Estación de Villarrubia de Santiago, guiando un coche de su propiedad. Se desbocaron las mulas y, al quererlas sujetar, fué despedido del pescante, y cayendo entre las ruedas del carruaje, se produjo tan graves lesiones que falleció á los pocos minutos.—*El Corresponsal.*

Ayer tarde fué puesto en libertad nuestro respetable amigo el ilustre Catedrático de este Instituto provincial D. Julián Besteiro, por haberse sobreesido la causa contra él incoada, y que tuvo por origen supuestos agravios á la institución militar, vertidos en una conferencia que el docto Profesor dió en la Casa del Pueblo de Madrid hace unos días.

Felicitemos muy cordialmente al Sr. Besteiro, y nos complacemos en hacer pública tan grata noticia para conocimiento de los muchos amigos con que cuenta en esta capital.

Nos dicen:

«En el último número de *El Popular* se da una noticia referente á que ha quedado constituida la Junta municipal del partido republicano, publicando los nombres de los elegidos, y he de hacer constar que tal Junta no es la publicada por el semanario de referencia, toda vez que el partido republicano tiene su Junta desde hace tiempo nombrada».—*J. A.*

REGISTRO CIVIL.—Día 28.—*Nacimientos:* María Sánchez Gómez.

Defunciones: Amalio López Fernández y González, de sesenta y nueve años de edad.

LA RISA

Con la cesta en una mano
y en la otra una lechera,
va una joven hechicera
por las mañanas temprano.
Con andares mesurados
marcha muy tranquilamente;
parece que diariamente
lleva los pasos contados!
Morena, de negros ojos,
inclina su linda cara
siempre, como si pisara
en una senda de abrojos.
Es modesta en demasía
y en extremo pudorosa,
ocultando, avariciosa,
de sus ojos la alegría.
Es mucha la seriedad
de esta joven, no sonríe,
ni, mucho menos, se ríe,
en ella no hay variedad.
Se encuentra al novio galante
y sin demostrar enojos,
levanta un poco los ojos
bajándolos al instante.
Por más que el novio se afana
en hacerla sonreír,
no lo puede conseguir;
toda su elocuencia es vana.
Le contesta afablemente
con su gran serenidad
y mucha formalidad,
mas, monosilabamente.
Y así una y otra mañana
van las calles rodeando,
él hablando, ella, callando,
tan tranquila y tan ufana.
¡Pero, hombre! ¿Será posible
(digo yo) que á esta doncella
nada le pueda hacer mella?
¡Esto parece increíble!
Al fin, en Zocodover
pude ver el otro día
que la chica se reía,
¡pero que á más no poder!
Una risa sin defecto,
cual su lindo cuerpecito.
¿Qué la diría el mocito
que la hizo tan buen efecto?
Fué para mí una ventura
aquella risa ruidosa,
pues ví bien su cara hermosa
y su blanca dentadura.
¡Morenita retrechera
que á la compra vas temprano
con la cesta en una mano
y en la otra la lechera!
¡Abre tu boca chiquita,
alza ese rostro moreno,
que á aquél que tapa lo bueno
dicen que Dios se lo quita!

I. PATIÑO.

Profesora de Solfeo y Piano

se ofrece para dar lecciones en su casa ó en el domicilio de la alumna.

CARMEN CARRILLO

Plaza del Conde, núm. 3, Toledo.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo

CEMENTOS PORTLAND "AYALA," CALES HIDRÁULICAS ARTIFICIALES CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del ferrocarril de Ciudad Real á Badajoz.

CORRESPONDENCIA:

José Ayala y López.—Cañada de Calatrava.

TELEGRAMAS:

Ayala.—Cañada de Calatrava.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran Arcillas eminentemente refractarias.

EL ECO TOLEDANO

Diario defensor de los intereses de Toledo y su provincia.

Redacción y Administración, Capuchinas, 2 (Imprenta). Teléfono 89.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO: Un mes.....	0,50 pesetas.	↓	PROVINCIAS: Trimestre.....	2,25 pesetas
> Trimestre.....	1,50 >		> Semestre.....	4,50 >
> Semestre.....	3,00 >	↑	> Año.....	7,00 >
> Año.....	5,00 >		EXTRANJERO Año.....	9,00 >

25 ejemplares, 75 céntimos.—No se publica los días festivos.

Número suelto, 10 céntimos; ídem atrasado, 25.

LOS PAGOS POR ADELANTADO

PRECIO DE ANUNCIOS

En 1.^a plana: 0,25 ptas. línea, por cada inserción.—En 2.^a: 0,20 ídem ídem.—En 3.^a: 0,15 ídem ídem.—
En 4.^a: 0,10 ídem ídem.—Por meses ó por años, diarios ó alternos, á precios convencionales.
Cada anuncio abonará 0,10 pesetas de impuesto por inserción. (Ley de 14 de Octubre de 1896.)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL RESTAURADOR DE LA SALUD

Cura las enfermedades producidas por la condición desordenada de los órganos digestivos é impureza de la sangre, mal de hígado, ect. etc.

Probad y os convenceréis.

Se regalan muestras á quien lo solicite.

Depositarios:

Droguería de Julio González y H.^{nos}

Garcilaso de la Vega, 1 y 3.—Toledo.

DISPONIBLE

Faustino Vega RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asados,
perdices y paellas.

Precios económicos.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

GUILLERMO LÓPEZ

Importantes reformas en el Comedor y mobiliario de los cuartos.

Angel Araque ZAPATERIA

Comercio, 30, Toledo

CALZADO DE LUJO

PRECIOS ECONÓMICOS

Sr. Secretario del Ayuntamiento de